

"На посту памяти": Первый памятник Великой Отечественной войны в Новокузнецке – монумент «Воину-освободителю» («Неизвестному солдату») в сквере на улице 25 лет Октября



Он был установлен в 1947 году, вскоре после войны. Памятное сооружение особо дорого старожилам, так как до возведения Бульвара Героев именно здесь проходили торжественные митинги в великий майский день.

Автор скульптуры безвозвратно канул в Лету (по крайней мере, не сохранилось сведений о нём), известно только то, что проект монумента – типовой, очень распространённый в те времена в стране. Первоначально памятник был выполнен из бетона, представлял собой фигуру солдата в каске и плаще в полный рост, стоящую на постаменте. Высота фигуры – 2 метра, постамент – 2,5 метра.

Известно, почему местом его расположения был выбран именно этот сквер, – первая заасфальтированная в Сталинске улица 25 лет Октября в те времена являлась настоящим центром города, именно здесь, в рамках спроектированного Эрнстом Маем Соцгорода, предполагались различные общественные гуляния и променады. По логике здесь же уместно было проводить митинги на День Победы.

Однако вскоре они отменились – по решению высших органов государственной власти. И высокая функция памятника заморозилась на годы вместе с директивой. Для начала, в 48-м, вождём народов были отменены денежные выплаты для фронтовиков за ордена и медали. Что уже, в масштабах всей страны, поспособствовало «праздничному настроению». Дальше – больше. 9 мая был перенесён на 1 января решением Н.С. Хрущёва, отменившего учреждённый Верховным Советом СССР День Победы. Ветераны с горестью вспоминают времена, когда 9 мая был обыкновенным рабочим днём, а медали снимали с кителей за отсутствием их необходимости и от обиды.

Историческая справедливость свершилась в 1965-м. Назначенный генеральным секретарём ЦК партии в октябре 64-го года Л.И. Брежнев объявил о том, что страна торжественно

отпразднует 20-летие Великой Победы. Былое почтение вернулось и к памятнику – именно сюда пришли колонной ветераны, здесь стояли почётным караулом пионеры и комсомольцы. Так, по воспоминаниям старожилов, было года три подряд.

При всей архитектурной ценности памятника всем было совершенно ясно, что площадь, на которой он расположен, явно не приспособлена для массовых мероприятий – многим приходилось стоять на соседних улицах, попросту не вмещаясь в пространство. В конце 60-х горкомом комсомола был объявлен конкурс на лучший проект памятника, посвящённого Великой Отечественной войне, чуть позже – заложен камень будущего монумента героям Красилову, Черемнову и Герасименко на месте современного Бульвара Героев. С начала 70-х митинги передислоцировались от Солдата к будущему, а потом и возведённому мемориалу.

А Воин-освободитель всё это время продолжал нести свой вечный караул, скромно дожидаясь редких проявлений внимания. И если люди жалели Солдата и иногда заботились о нём, то время оказалось беспощадным. Простояв под открытым небом более полувека, Солдат состарился: покрылся трещинами, практически на глазах рассыпался и терял свои части.

В 2012-м, в год своего 65-летия, памятник пережил второе рождение. По инициативе Городского комитета ветеранов войны и воинской службы он был заменён на точную свою, но уже бронзовую копию на средства из городского Фонда Победы. Работу выполнил красноярский архитектор Константин Зинич. Он, имея на руках только фотографии бетонного Солдата, постарался полностью восстановить его облик. И у него это получилось за небольшими исключениями. Бронзовый Воин-освободитель выше ростом на полметра, на плаще больше складок, а в руках – более современный автомат, использующийся ближе к концу войны. Заменяли и постамент – он стал гранитным. Немного приподняли вверх относительного всего бульвара площадь и облагородили её. Красавец-солдат обрёл надёжный, неподвластный времени новый облик.

Сегодня памятник Воину-освободителю в сквере на улице 25 лет Октября дорог новокузнецчанам как символ – не только той войны и Победы в ней, но и городской истории, памяти и уважения к ней.

– Это памятник тем людям, которые ушли на фронт защищать своё государство, страну, своё Отечество. Многие новокузнецчане оставили свои автографы на стенах рейхстага, где была задумана и спланирована эта война и где был задушен этот зверь. Наши земляки воевали на всех фронтах, участвовали во всех великих сражениях: и под Москвой, и под Сталинградом, и на Курской Дуге, защищали Ленинград, форсировали Днепр, освобождали Украину, Карпаты, европейские государства. И, конечно, штурмовали Берлин. Свыше 14 тысяч из них не вернулись с фронтов. Это дань памяти тем, которые отстояли, защитили, спасли мир от гегемона, коричневой чумы... А ещё это наша история, наглядный пример для молодого подрастающего поколения, чтобы они знали своё прошлое и гордились им, – так сказал о Воине-освободителе Анатолий Никитович Силаков, председатель Городского совета ветеранов войны и труда.

Александра Васильева

Фото из архива краеведческого отдела МБУ «МИБС» (библиотеки им. Н.В. Гоголя)

На фото: памятник «Воину-Освободителю» (1956, 1968 и 2012 гг.)